

## 第七屆元朗區議會 第四次會議

### 要求食環署善用無人機處理滅鼠滅蚊工作

就沈豪傑議員及梁明堅議員對題述事宜的提問，食物環境衛生署（本署）元朗區環境衛生辦事處書面回應如下：

本署一直探討善用科技提升防治蟲鼠服務的質素，於 2022 年中至 2023 年初曾與機電工程署合作，測試以無人機噴灑除害劑以防治蚊患。測試結果顯示，以無人機噴灑除害劑容易受氣流及風向影響，使噴霧遠離目標，控蚊效果未如理想。另一方面，由於殺鼠劑對其他非目標生物也有毒性，並不適合以無人機施放。

為了強化滅蚊工作，本署已於恆常滅蚊工作中應用新型捕蚊器，利用成蚊作為載體，把生長調節劑帶到不同水體（包括一些無法進入的地點），使水體中的孑孓不能發育為成蚊，以抑制成蚊的密度。本署近年亦於各分區引入大型超低微量噴灑器，增加噴霧覆蓋範圍；並配合自動機械車使用，以便進行大範圍的霧化處理，成效顯著。

另外，廢棄的村屋或被圍封的私人土地一般欠缺足夠食物來源，匿藏的鼠隻或需外出覓食。在有需要時，本署會於相關地方外圍一帶進行捕鼠及施放殺鼠劑以達致滅鼠效果。

本署會繼續留意世界衛生組織及各地就滅蚊滅鼠的最新資訊，並研究各種新技術及產品在本港應用的可行性，適時進行測試以評估成效。

同時，我們也會加強公眾教育，除了派發小冊子和單張外，也會繼續透過不同宣傳渠道，包括電視、電台、主要公共交通設施，以及「清潔龍阿德」的 Facebook 和 Instagram 專頁及宣傳活動，提升市民防治蟲鼠的意識。

食物環境衛生署  
元朗區環境衛生辦事處  
2024 年 7 月